种拉大学拟

■ 2025年9月30日 星期二

中共河南科技大学委员会主办

《河南科技大学报》编辑部出版 编:闫淑楠 副 总 编:周文博

责任编辑:段笑蓉 话: 0379-64278506

第430期(总第710期) ■ 多媒体报网址:

https://xiaobao.haust.edu.cn/

■ 手机报网址:

https://xiaobao.haust.edu.cn/mobile

国内统一刊号: CN41-0813/(G)

学校举行2025级本科生军训总结表彰大会













大会在庄严的国歌声中开始,国旗 护卫队护送国旗与校旗入场,各参训方 阵依次通过主席台接受检阅,同学们步 伐铿锵、口号嘹亮,展现出昂扬向上的精 神风貌。随后的军体拳、棍术、匕首操、 刺杀操、战术演练等科目展示将气氛推 向高潮,赢得全场热烈掌声。

海然代表学校向承训单位赠送锦 本报讯 9月28日,河南科技大学 校区主体育场举行。校党委副书记海 旗,

王学峰宣读《河南科技大学关于表

彰2025级本科生军训工作先进集体和个 人的决定》。张澜等549名同学获得"军 训标兵"称号,38名教官获得"军训优秀 教官"称号,机电工程学院师林冲等12人 获得"军训优秀辅导员",信息工程学院 (人工智能学院)等12个单位获得军训工 作优秀组织单位。

学校相关职能部门负责人、各学院 (书院)党委副书记、新生辅导员及2025 级全体本科生参加活动。

(本科生工作部 摄影 贺倩 罗旭生)



学校举办"河洛文化与中华文明 传承创新研究中心"首席专家聘任仪式

新研究中心"首席专家聘任仪式在我校举行。

党委书记、校长王洪彬出席会议,为清华大学吴潜涛教授颁发"河洛文化与中华 文明传承创新研究中心"首席专家聘任证书。并指出,要以此次聘任为契机,充分依 托首席专家的学术引领作用,深入推进马克思主义基本原理与河洛文化相结合,锚 定一流目标,凝练学术方向,建强人才队伍,力争在阐释中华文明突出特性、服务文 化强国建设方面展现更大作为。

仪式结束后,吴潜涛教授应邀为马克思主义学院青年教师作《思政课青年教师 科研能力培养与提升》的专题讲座。他指出,青年教师要明确提升科研能力的路径, 紧跟时代要求,锚定学科方向,把握前沿动态,持之以恒地深入钻研,以深厚的学术 素养,上好每一堂思政课,以高质量的科研,促进高质量的教学。

(马克思主义学院 摄影 贺倩)

王洪彬出席"中泰建交50周年暨泰国正大进河南40年活动"

本报讯 9月27日,中泰建交50周年暨泰国正大进河南40年活动在郑州 举行。省委常委、副省长张敏出席并致辞。党委书记、校长王洪彬,学术副 校长由天艳参加活动。

2025级本科生军训总结表彰大会在开元 然,副校长侯小改、王学峰出席大会。会

王洪彬作题为《三个聚焦,携手打造"泰国—河南"产教融合高质量发展 命运共同体》的交流发言。他表示,我校始终坚持以开放促改革、促发展,坚 定不移扩大教育对外开放,在推动中外合作办学提质增效、打造"留学洛阳" 特色品牌、汇聚海外高端智力资源等方面取得了显著成效。面向未来,我校 将持续深化"引进来"与"走出去"双向协同,重点推进与泰国正大管理学院 共建"丝路牡丹学院",携手正大集团共建高水平"中泰高等研究院",着力构 建"泰国一河南"产教融合高质量发展命运共同体,为服务国家' 教育行动贡献河科大力量。

活动现场,泰国正大回顾了40年来与河南的合作历程,洛阳市、开封市、 漯河市分别进行市情推介。由天艳代表我校与泰国正大管理学院签署共建 "丝路牡丹学院"合作框架协议。

(国际合作与交流部 王琛)



我校成功举办河南省历史学会2025年年会

本报讯 9月 27-28日,河南省 历史学会 2025 年 年会暨"河洛文化 与AI时代的历史 学研究"学术研讨 会在洛召开。会 议由河南省历史 学会、我校联合主 办,河洛文化与中

华文明传承创新 研究中心、人文学



阿南省历史学会2025年年会暨"阿洛文化与AI财代的历史学研究"学术研讨会合影

院承办。副校长吴庆涛出席会议。

河南省历史学会会长张宝明教授、河南省社会科学院历史与考古研究所张新斌 研究员、河南科技大学人文学院薛瑞泽教授作主旨报告。会议设置四个分论坛,各 分论坛紧扣"河洛文化与AI时代的历史学研究"核心议题,展现了新史料与新视角 的融合运用。

来自郑州大学、河南大学、河南省社会科学院等单位的160余名专家学者参会, 围绕多个历史学前沿议题展开深入研讨。(人文学院 崔嘉慈 安畅 摄影 罗旭生)

以法治思维和法治方法抓作风建设

□ 马克思主义学院 蔡中华 庞可馨

党的作风就是党的形象,关系人心向背,决 定着党的生死存亡和国家事业的兴衰成败。习 反对与遏制"人治思维"和"权力思维",以法治思 展,具有顽固性和反复性的特点,亟需着力破题 制度来监督和巩固成果,切实从体制机制上堵塞 把作风建设纳入领导班子、领导干部的管理中, 近平总书记指出:"要全面加强法规制度建设,以 维法治方法抓作风建设,深入贯彻中央八项规定 整治。 法治思维和法治方法抓作风建设,建立严格、完 精神,牢固树立"法律面前人人平等、制度面前没 善的作风建设法规制度体系,实现作风建设制度 有特权、制度约束没有例外"的理念,规范党员干 痕、踏石留印,又要持之以恒、久久为功,要善于 央八项规定精神的具体落实措施,针对不同领 项制度和机制,如巡视巡察制度、党内谈话制度、 化、规范化、常态化。"这一重要论述为推进作风 部的思想、行为与作风,使其既要注重党性修养, 运用法治思维和法治方法解决作风建设中遇到 域、不同层级,制定更具针对性和可操作性的法 述责述廉制度等,对单位或个人在一定时期、一 建设常态化长效化制度化指明了前进方向,提供 也要注重道德修养与法治修养;既要严格遵守党 的新情况、新问题,坚决避免陷入"抓一抓有好 规制度,确保其行得通、指导力强、能长期管用。 定范围内作风建设方面存在的苗头性、倾向性问 了根本遵循。新时代新征程,以法治这一管根 纪与党的规章制度,更要严格遵守国家法纪;既 转、松一松就反弹"的怪圈。习近平总书记强调 第二,紧密结合实际建立制度,作风问题不是孤 题进行约谈,及时提醒并督促整改。第三,严格 本、管全局、管长远的制度来推进作风建设,深化 要履行党员义务,更要履行法律义务与法律责 "作风问题本质上是党性问题",要把党性修养作 立的,而是与日常工作、生活、学习密不可分的, 依纪依法,在抓作风建设上,还存在执法不公、随 了对作风建设的规律性认识,是实现作风建设制 任,从而克服"就事论事、就作风而谈作风"的传 为党员干部改造主观世界的永恒主题,坚持弘扬 要把作风建设融入日常工作,使其既要符合中央 意执法、选择性执法等现象,影响了执行效果,要 度化、规范化、常态化的重要体现,也是从根本上 统思维。同时,党员干部要以高度的政治责任感 忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值 精神,又要紧密结合各自实际,进而形成常态化 着力提高查办作风相关案件的规范化水平,把依 剔除作风顽疾的治本之策。

一、切实强化法治思维

法治是治国理政的基本方式,法治思维是建 带动全社会形成法治风尚。 设社会主义法治国家的必然选择。一个养成法 治思维的人,才有可能具备理性、守法、智慧的品 格,时刻以法律为准绳规范言行,从而避免为达 目的不择手段,为即时效果而急功近利。一般来 思维。

和使命感,切实发挥模范带头作用,积极践行法 观,以钉钉子精神把作风建设抓实抓细抓常。必 的长效机制。第三,推进党内法规与国家法律 纪依法办案作为铁的纪律贯穿于作风建设的各 治精神,"自觉提高运用法治思维和法治方式深 须推进风腐同查同治,始终以严的基调正风肃 的有效衔接和相互协调,国家法律在确保党内 个环节,进一步规范办理流程,做到既严厉打击 化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力,高 纪,深植党性之基,筑牢纪律之堤,从根本上铲除 法规落实的同时,党内法规的制定也要依托于 违反作风建设相关规定的行为,又切实维护当事 级干部尤其要以身作则、以上率下",以实际行动 滋生不良作风的土壤。总之,作风建设永远在路 国家法律,二者相辅相成、互为保障,从而不断 人的合法权益,彰显法治的权威。

二、必须坚持问题导向

坚持问题导向,就是以发现问题、分析问题、 驾护航,汇聚起强大社会合力。 说,法治思维的主体是公权力的拥有者或行使 解决问题为核心,通过精准识别作风建设中存在 者,其标准是实质合法性,其目的是保障人权,其 的突出问题,有针对性地采取措施加以解决。习 过程是具体化思维。具体到领导干部,就是想问 近平总书记在十八届中央政治局常委同中外记 题、作决策、办事情,必须时刻牢记人民授权和职 者见面时的讲话指出:"新形势下,我们党面临着

因此,今天我们强调法治思维,就必须坚决 群众的血肉联系,阻碍着党和国家事业的健康发

三、健全党内法规制度

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 败问题仍然存在,这些问题严重损害着党同人民 反对浪费条例》、《党政机关国内公务接待管理规 要论述深刻揭示了法规制度落实的关键在于执

要进一步加强作风建设,就要在制度化、法 成果最后也保不住,所以需要靠制度来落实,靠 织、纪检监察机关和其他党内监督主体的职责, 这就要求我们,整治作风问题既要抓铁有 合理化。第一,必须坚持"严"的主基调,细化中 其职、守土有责。第二,建立健全党内监督的各 上。只有始终坚持问题导向,以"咬定青山不放 制定出新的制度、完善已有的制度、废止不适用

四、完善执行监督体系

没有强有力的贯彻执行,再完善的法规制度 权法定,必须严格遵循法律规则和法律程序,必 许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问 中央高度重视作风建设,将作风建设纳入制度化 也只是"稻草人";没有完备的监督体系,再严厉 须切实保护人民和尊重保护人权,必须始终坚持 题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱 轨道,出台和修订了一系列党内法规制度,包括 的规范要求也只是"纸老虎"。制度的有效实施 法律面前人人平等,必须自觉接受法律的监督和 离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大气 《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党廉洁 与监督到位,才是防止作风建设反弹回潮的关 承担法律责任,必须坚守底线,铭记"红线",不碰 力解决。"我们必须清醒地认识到,目前党内作风 自律准则》、《关于新形势下党内政治生活的若干 键。习近平总书记强调:"制定制度很重要,更重 "高压线",让法治思维真正成为领导干部的习惯 不纯的问题还未得到根本解决,"四风"问题和腐 准则》等基础性法规,还包括《党政机关厉行节约 要的是抓落实,九分气力要花在这上面。"这一重

定》、《关于整治形式主义、官僚主义的若干规定》 行,通过健全的监督体系,才能对作风问题进行 等党内规范性文件,确立了不可逾越的铁规矩和 有效约束和纠正,真正发挥其规范和引领作用, 不容触碰的硬杠杠。通过清晰严明的规则立规 把权力置于法律与制度的笼子里,使权力运行公 范、划红线,充分彰显了法治思维和制度刚性,使 开透明、自觉接受监督,实现党内监督、法律监 得党的作风建设取得显著成效,党内法规制度建 督、社会监督的有机统一,使"清廉"落到实处,真 设取得跨越式进展,为新时代全面从严治党提供 正做到干部清正、政府清廉、政治清明,推动作风 建设常态化、长效化。

落实好作风建设的相关制度,就是要落实好 治化上下功夫,如果没有制度保证,改进作风的 制度执行的责任。第一,进一步明确各级党组 滋生不正之风的漏洞,实现作风建设的规范化、 避免职责不清、推诿扯皮等问题,切实做到各司

总之,党的作风建设是攻坚战,也是持久 松"的韧劲和"越是艰险越向前"的担当,真找问 的制度,"坚持依法治理,加强法治保障,运用法 战。运用法治思维和法治方法,一以贯之地持续 题、找真问题,真解决问题、解决真问题,才能不 治思维和法治方式化解社会矛盾",切实构建起 推进作风建设,以严格有效的法规制度根治作风 断把作风建设引向深入,为党和国家事业发展保 科学完备的制度体系,进一步提高作风建设的法 之弊、行为之垢,才能真正提升作风建设的治理 效能,推动尊法守法、遵规守纪、崇德向善在全社 会蔚然成风。

